

# 同驭汽车:我们遇上了好时代

## 开年第一访

本报讯 “在汽车智能化的大趋势之下,国产汽车要想崛起,必须在核心零部件技术上能够自主掌握。”站在汽车“新四化”的赛道上,上海同驭汽车科技有限公司创始人舒强认为,汽车零部件行业正在不断拓展新的产业空间,新能源汽车、智能智驾等领域的市场需求仍在增长。

同驭汽车是土生土长的嘉定企业。从最初的几人团队到目前400多人的企业规模,已经成为中国汽车智能底盘系统领先的一级供应商,是同济大学重点孵化企业。目前,同驭汽车自主研发的线控制动系统响应速度达

到130毫秒,已跻身世界一流水平,在核心技术上完成了从无到有,从“跟跑”到“并跑”,甚至在部分细分领域发展到“引领”的超越。

“下一个时代,是自动驾驶往高阶发展,向L3及更高阶的自动驾驶发展。底盘上要做更多的功能、更多的场景,需要各个底盘系统协同起来。所以,站在新赛道上,这些事情虽然困难,但我们必须要做,而且必须趁早去做。”舒强说。在他看来,守正创新既是企业家的“本分”,也是锻造企业核心竞争力的关键。

2012年,舒强跟随导师研究线控制动技术。当时线控制动系统完全依赖进口,国产化率为零。这激发了他将

科研成果转化成实际产品的决心。在导师和同济大学的支持下,2016年9月,舒强及其团队在嘉定成立上海同驭汽车科技有限公司,专注于新一代线控底盘关键技术的研发和产业化。

“对我来说,创业是我人生的第一份工作。一边创业,一边栽跟头,栽跟头爬起来,反思学习,再不断地前行。”舒强表示,刚开始创业的时候,很多师兄师姐劝他不要盲目,因为对于大学生来说,创业门槛实际上很高。汽车零部件行业创业,更不是一个好的选择,难度大、周期长、资金量大、人才密集,创业的难度值直接拉满。但是,满怀创业和报国激情的他认为,学汽车科班出身的人,应当站在汽车领域思考如

何去破局,如何去为行业解决一些难题,这才是创业所存在的价值。

创业9年间,舒强从一个理工男蜕变成一名优秀的企业家。在面对不同困难、危机时,练就了一身“内功”。在他看来,创业干事需要的是坚韧的毅力和解决问题的能力。学习识别风险,整合各方资源,并专注于如何把市场需求和企业研发积累转化成真正能解决客户需求,去创造有价值的产品,这便是“内功”的要义。

“我创业的起点就在嘉定。如果将事业比作一场马拉松,嘉定区政府就是我干事创业路上的配速员。”在舒强看来,亲清政商关系,要的不仅是“店小二”,更需要一名“配速员”。

舒强介绍,创业早期,同驭汽车在行业里还没有什么名气时,嘉定创投和安亭实业就投资了近6000万元,“这两年,随着公司的快速发展,企业需要更多的空间,政府部门又主动协调地块资源,让我们在同济大学北门对面,获得了新的土地。我们将建设全新的总部研发大楼和智能工厂,在这里诞生更多的新技术和新产品。”

如今,同驭汽车已拥有上海嘉定和江西宜春两大生产基地,并建立了年产能达176万套的智能制造中心,为众多知名企业提供200余款车型的配套服务,成为国内首家实现线控制动系统量产的企业。

撰稿 李华成

多家企业联合入驻上海环球经济城

## 智能机器人企业集聚发展

本报讯 日前,“汇聚创新力量共擘发展宏图”iRIC开门红暨企业联合入驻活动在南翔镇举行。跨维树人科技(上海)有限公司、道氟云(上海)科技有限公司、人形机器人种子项目(上海大学)以及上海智可派机器人科技有限公司签约入驻上海环球经济城,涉及具身智能、人形机器人大脑控制器、关节模组等领域,将加速构建人形机器人全产业链创新生态,为人工智能机器人发展注入强劲动力。

现场,具身智能人形机器人创新中心揭牌,将聚焦具身智能人形机器人的核心技术研发,包括感知、学习、交互等关键能力的提升,改变原先智能机器人企业“单打独斗”的局面,集聚企业合力推动具身智能人形机器人的产业化应用,带动相关产业链上下游企业的协同发展。上海奔沐机器人科技有限公司等7家企业获颁服务金卡。该服务金卡是由上海环球经

济城授权小美科技园iRIC智能制造与机器人国际联创中心推出的专项服务卡,持卡企业可享项目申报指导、绿色贷款通道等专项服务。

据介绍,环球经济城将携手智能制造与机器人国际联创中心,依托高校、科研机构搭建产学研平台,为企业提供产业人才交流合作、加速技术转化与市场拓展服务,凭借“空间+政策+产业+金融+人才”立体化服务体系,助力企业快速成长。

南翔镇党委委员、副镇长周颂华介绍,目前南翔镇已聚集有新时达、梅卡曼德等近100家行业领军企业,通过“园区加产业基金”相结合的模式,以基金赋能加速优质项目落地与前沿科技成果产业化。未来,南翔将进一步深耕智能制造与机器人产业发展,持续优化营商环境,完善精准高效的企业全生命周期服务,为企业和人才做好全方位的支撑保障。通讯员 金余凯

## 60年老鱼塘将完成“爆改”

本报讯 近日,有着60余年历史的上海望新水产良种场正在经历“爆改”。此次改造将修缮、翻建原有基础设施,新建供配电设施及智能化管理系统,预计6月中旬初步形成布局合理、资源节约、环境友好的现代渔业生产格局。

走进位于外冈镇的上海望新水产良种场,工作人员们正忙着修缮鱼塘护坡和孵化池,重点整治出现塌陷和裂缝的区域。上海望新水产良种场负责人陈波介绍,近年来,鱼塘淤积问题加剧,基础设施老化,严重制约了水产良种的培育工作。此次改造,将引入水

质水位监控、进水系统自动化控制及自动投料系统试点等智能生产管理系统,致力于打造智能化、自动化、数字化融合的现代渔业生产基地。

据了解,上海望新水产良种场创办于1961年,以重点繁育四大家鱼为主,曾先后被评为上海市重点鱼苗生产基地、市级水产良种场、国家级水产健康养殖示范场等。改造完成后的上海望新水产良种场,生产设施设备将得到有效的提升,后期还将通过引进新的亲本,进一步提高鱼苗产量,逐步恢复之前高产水平。

通讯员 梁紫荆



今年春菜市场迎来了一位“新选手”——板蓝根青菜,吸引了不少市民尝鲜。板蓝根青菜是由菘蓝(板蓝根)和甘蓝型油菜杂交而成的,虽然上市时间不长,但在盒马鲜生嘉定万达店销售量环比增长超过20%。

摄影 李品

## 以心医疗全球首创!给患者带来“心”希望

本报讯 近日,在“创·在上海”国际创新创业大赛总决赛上,位于嘉定工业区的上海以心医疗器械有限公司凭借全球首创聚合物人工瓣膜技术,为心血管疾病患者带来新希望。

据了解,传统的人工心脏瓣膜存在诸多不足。以心医疗的研发团队花费多年的时间反复打磨,推出了聚合物瓣叶人工瓣膜。上海以心医疗器械有限公司联合创始人钟伟说:“我们选

用了自主研发的聚氨酯复合材料,这种材料不仅能提供强大的结构支持,还能与体内环境良好融合。更重要的是,这种材料在体内能长期保持稳定,使用寿命远超传统的生物材料,其成本却远低于传统的生物材料。”

“聚合物人工瓣膜技术具有零钙化、低凝血、高生物相容性等优点,有望解决当前机械瓣需终身抗凝、生物瓣使用寿命较短的难题,引领下一代

人工瓣膜的技术发展。”钟伟表示,这是具有全球领先性的材料项目。

技术的突破不仅仅体现在材料上。聚合物人工瓣膜的生产过程采用了自动化生产线,这意味着每一枚瓣膜都能保持高一致性,避免了传统生物瓣“一针一线”手工缝制牛心包或者猪心包等材料中可能出现的误差,从而降低手术风险,提高成功率。

通讯员 唐凌斐

## 身兼小助手和翻译员,小嘉帮办让企业办事零障碍

### “嘉”码营商 优无止境

经济发展是2025年关键词,如何更好服务企业发展?嘉定区政务服务大厅探索出了一套特别的“解法”。

2021年,嘉定区政务服务大厅创新推出“小嘉帮办”服务品牌,组建专业帮办服务团队,围绕企业全生命周期管理需求,构建了帮办服务体系。通过设立“快闪办”“自助办”“视讯办”等特色服务场景,提供一系列全面而细致的帮办服务。

注册一家企业最快需要多长时间?在开办企业服务区,设有“一窗通”服务,整合了市场、公安、税务等部门

资源,实现企业开办业务的“1个环节、1天时间、0费用”一站式服务,并发放企业登记注册设立大礼包(营业执照、公章等)。2024年年度办理业务量达34576件。而在企业全生命周期的每个阶段,各种大事小事,基本都可以在开办企业服务区的“小嘉帮办”企业帮办站实现快速高效的解决。

马陆镇的某餐厅管理有限公司财务蔡先生,就在这里体验到了“小嘉帮办”的高效与专业。2月28日,蔡先生走进政务服务大厅,来到“小嘉帮办”导台询问如何变更公司法人信息时,小嘉帮办员立刻协助他完成了线上变更操作。“以往觉得提交材料很麻烦,现在

来到企业一站式帮办台,找到小嘉帮办员就能获取专业的帮办服务,直接在网上办理,效率也很高,对我们企业来说方便了很多。”蔡先生说。

小嘉帮办员不仅是办事助手,更是企业与审批部门之间的“翻译员”。每当企业在网上提交材料后、看不懂审批老师“评语”的时候,他们都可以向小嘉帮办员求助,通过向企业解释,帮助企业规范办事。

前不久,某企业通过“企业登记在线”申报“全程网办”事项时,系统多次反馈提示“请选择全程电子化变更或窗口提交纸质材料”,申请人对此感到困惑,来到嘉定区政务服务大厅找到

小嘉帮办员寻求帮助。帮办服务团队立即核查情况,确认退回原因是“选择错了申报通道”,导致系统无法办理。“我们积极充当‘翻译员’的角色,将晦涩难懂的专业术语转化为简明扼要的通俗语言,从而有效协助企业克服办理过程中的障碍,确保业务的顺利推进。”区政务服务大厅窗口管理科工作人员汪雯琦说。

随着帮办服务的迭代升级,区政务服务大厅在惠企服务领域也实现了显著的“增值化”。去年,政务服务大厅率先升级“惠企专窗”,打造“增值服务惠企专区”,并推出“1+4”惠企服务模式。其中,“1”为小嘉帮办“一”口受

理,聆听需求兜底服务,“4”为联动部门调动资源,形成融资、法律、人才、科创服务四大增值服务功能类服务主题,全方位满足企业的多样化需求。

“增值服务惠企专区”联合区司法局,在每周五下午委派专业律师亲临法律咨询窗口,为企业提供面对面的法律咨询与指导;依托“一网通办”自助终端远程虚拟服务体系,设立融资服务虚拟窗口,在13个金融机构开通服务点位……通过不断创新和优化服务模式,嘉定区政务服务大厅不仅提升了政务服务的便捷性和效率,更为企业提供了全链条、全生态的增值服务。

撰稿 奚柔